

中共中央办公厅、国务院办公厅印发《关于依法处理涉法涉诉信访问题的意见》

坚决杜绝“拦卡堵截”正常上访

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发了《关于依法处理涉法涉诉信访问题的意见》，并发出通知，要求各地区各部门切实加强协调配合，健全涉法涉诉信访工作机制，努力形成依法解决涉法涉诉信访问题的合力。

《意见》强调，改革涉法涉诉信访工作机制、依法处理涉法涉诉信访问题的总体思路是：改变经常性集中交办、过分依靠行政推动、通过信访启动法律程序的工作方式，把解决涉法涉诉信访问题纳入法治轨道，由政法机关依法按程序处理，依法纠正执法差错，依法保障合法权益，依法维护公正结论，保护合法信访、制止违法闹访。努力实现案结事了、息诉息访，实现维护人民群众合法权益与维护司法权威的统一。

《意见》提出，实行诉讼与信访分离制度。把涉及民商事、行政、刑事等诉讼权利救济的信访事项从普通信访体制中分离出来，由政法机关依法处理。各级信访部门对到本部门上访的涉诉信访群众，应当引导其到政法机关反映问题；对按规定受理的涉及公安机关、司法行政机关的涉法涉诉信访事项，收到的群众涉法涉诉信件，应当转同级政法机关依法处理。

《意见》要求，建立涉法涉诉信访事项导入司法程序机制。对涉法涉诉信访事项，各级政法机关要及时审查、甄别。对于正在法律程序中的，继续依法按程序办理；对于已经结案，但符合复议、复核、再审条件的，依法转入相应法律程序办理；对于已经结案，不符合复议、复核、再审条件的，做好不予受理的解释说明工作；对于不服有关行政机关依法作出的行政复议决定，经释明理仍不服的，可引导其向人民法院提起行政诉讼。有关处理程序和结果，应当严格按照规定的期限和方式，及时告知当事人。

《意见》指出，严格落实依法按程序办事制度。各级政法机关对于已经进入法律程序处理的案件，应当依法按程序在法定时限内公正办结。对经复议、审理、复核，确属错案、瑕疵案的，依法纠正错误、补正瑕疵；属于国家赔偿范围的，依照国家赔偿法的有关规定办理；对经复议、审理、复核，未发现错误的，依法维持原裁决，并按照有关规定及时告知当事人。

《意见》强调，建立涉法涉诉信访依法终结制度。中央政法机关按照修改后的刑事诉讼法、民事诉讼法和相关法律法规，修改完善涉法涉诉信访终结办法。对涉法涉诉信访事项，已经穷尽法律程序的，依法作出的判决、裁定为终结决定。对在申诉时限内反复缠访闹访，经过案件审查、评查等方式，并经中央或省级政法机关审核，认定其反映问题已经得到公正处理的，除有法律规定的情形外，依法不再启动复查程序。各级各有关部门不再统计、交办、通报，重点是做好对信访人的解释、疏导工作。

《意见》要求，健全全国司法救助制度。各级政法机关要在党委和政府的领导和支持下，统筹解决信访群众的法律问题和实际困难。对于因执法问题给当事人造成伤害或损失的，依法予以纠错、补偿。对于因遭受犯罪侵害或民事侵权，无法通过诉讼获得有效赔偿，造成当事人生活困难，符合救助规定的，及时给予司法救助。对于给予司法救助后仍然存在实际困难的，通过民政救济、社会救助等方式帮助解决实际困难。

《意见》要求，进一步提高执法司法公信力。各级政法机关要严格依照法定权限和程序履行职责，行使权力，确保每一起案件的处理做到实体公正、程序公正、规范高效，经得起检验；要依法加大内部监督力度，促使执法办案中存在的问题依法及时得到解决，对于执法不严、裁判不公、徇私枉法等突出问题，要组织开展专项整治；要完善执法司法责任制，严格落实办案质量终身负责制，健全执法过错发现、调查、问责机制，严格倒查执法办案中存在问题的原因和责任，严肃查处错案背后的执法不公、不廉等问题；要把加强执法公开、扩大群众参与、接受群众监督作为依法处理涉法涉诉信访问题的重要内容，以公开确保公正、促进息诉。

《意见》强调，畅通信访渠道。各级政法机关要转变观念，把做好涉法涉诉信访工作作为倾听群众意见、改进执法工作的有效途径。进一步规范依法处理涉法涉诉信访工作，坚决杜绝一切“拦卡堵截”正常上访人员的错误做法；坚决杜绝违法限制或变相限制上访人员人身自由的行为。坚持政法机关领导接待来访群众和阅批群众来信制度。采取热线电话、网上信访、视频接访、开通绿色通道等措施，健全来信、来访、网上信访、电话信访一体化接访网络，为涉法涉诉信访群众反映问题提供畅通便捷的渠道。要依法规范群众信访行为，引导上访人员依法理性表达诉求，严肃处理违法上访行为。

据新华社

米歇尔今起访华

先后访问北京、西安和成都，将与彭丽媛共进晚餐、看演出

今日，美国第一夫人米歇尔将带着母亲和一双女儿，开启单独的访华之旅。中国前外交官说，接待外国第一夫人的单独访问，在中国外交史上还是第一次。届时，中国国家主席习近平的妻子彭丽媛将陪同米歇尔走访中学，参观故宫，共进私人晚餐并一起看表演。

访华前去中文学校学汉语

3月初，在白宫网站的官方微博上，米歇尔用一篇博文，透露了将要单独访华的消息。

在米歇尔的访华团队中，并没有自己的丈夫奥巴马，而是自己的两个女儿玛丽亚和萨沙，还有她的母亲、76岁的玛丽安·鲁滨逊。

据美国驻华使馆18日发布的行程，米歇尔将于20日至23日访问北京，24日访问西安，25日至26日访问成都。

据白宫第一夫人办公室主任陈远美介绍，中国国家主席习近平的夫人彭丽媛将陪同米歇尔走访一所中学，随后陪同她参观故宫。两位夫人还会共进私人晚餐，并观看演出。据悉，米歇尔还将参观颐和园和长城。

米歇尔出身普通家庭，父母都没上过大学，但十分重视子女的教育。米歇尔此次中国之行的关注重点，同样也是教育问题。

为能够更好地给中国孩子讲故事，米歇尔提前做了充分的准备。

在访华之前，米歇尔特意访问了一所教中文的学校。在六年级的课堂里，学生们教米歇尔说了几句可能会用得上的中文“你好”、“我的名字是米歇尔”和“再见”。还有一名男孩建议要会说“厕所在哪儿”。听到拌海蛰、凤爪、鱼头等中国菜，米歇尔说不要告诉她的女儿。但她自己却好像有点兴趣。她说：“听上去不错，吃东西我爱冒险。”

美方主动提出米歇尔访华

在米歇尔自曝消息之后大概10天，中

国外交部发言人对外正式宣布，应中国国家主席习近平夫人彭丽媛邀请，米歇尔女士及家人将访华。

“应彭丽媛邀请”这句话，又一次吸引了人们的目光。用中国公共外交协会副会长、前驻英大使马振岗的话说“对方是夫人来访，我们自然是夫人邀请”，这符合对等原则。但这种事情在中国的历史上却并不多见。在中国前驻瑞典和新西兰大使陈明的印象中，这是第一次。

去年6月，习近平携夫人彭丽媛前往美国加州纳帕庄园与奥巴马会晤，但是米歇尔因为要陪伴即将毕业的孩子，两位第一夫人那次失去了碰面的机会。米歇尔当时致信彭丽媛，希望不久以后二人在中国碰面。

一些国际问题专家分析，弥补那次两国元首外交中的“小遗憾”，是米歇尔此次单独访华的原因之一。

据记者了解，此次米歇尔单独访华，是美国方面主动提出。

第三次单独正式出访

对米歇尔而言，本次访华之旅充满了兴奋和期待。白宫官网已经开通米歇尔访华的专题网页。

对于这次中国行，米歇尔日前在白宫博客发表声明说：“中国是世界第一人口大国，有超过13亿人口，在国际舞台发挥着重要作用，因此中国之行十分重要。”

就访华之旅的目标而言，米歇尔表示，首要任务是与年轻人讨论教育。学者表示，中美关系很复杂，米歇尔可在更广泛的范围内加强中美关系。

米歇尔以美国第一夫人身份单独访华，这既成就了中美关系史上“夫人外交”的新创举，更不失为一大新亮点。此次访华，是米歇尔的第三次单独正式出访，这绝非私人访问，是奥巴马政府对华外交的重要组成部分。



米歇尔和女儿。

2010年4月，米歇尔以美国第一夫人的身份，第一次单独外访，访问了海地和墨西哥。次年6月，米歇尔第二次单独外访，访问了南非和博茨瓦纳。

这次出访释放三大信息

强调善意：米歇尔此次访问主要是讨论教育，强调美国对中国人民的善意。美国副国家安全顾问本·罗兹说：“我认为打破不信任是重要的，第一夫人的访问就是一大契机。”

鼓励教育：罗兹说：“我认为第一夫人的故事本身将发出强有力的信息，即从不利的经济背景、从少数群体成长、直到现在成为第一夫人的能力。”米歇尔出身寒微，但成为一名成功的律师。

彰显孝道：威尔逊中心基辛格中美研究所所长罗伯特·达利认为，米歇尔携母亲和女儿一同访华，发出强有力孝道信息。米歇尔的母亲目前与奥巴马一家一起住在白宫。

综合《北京晚报》、《新京报》

公安部：严控特大城市人口规模

公安部副部长黄明19日说，我国国情要求严格控制500万以上人口特大城市的人口规模。特大城市要通过户籍政策和其他多种措施引导人口有进有出，使城市人口结构更加科学合理，更加有利于城市经济社会发展。

在谈到《国家新型城镇化规划（2014~2020年）》有关“严格控制城区人口500万以上的特大城市人口规模”问题时，黄明说，外地人士在北京、上海、广州等一线城市落户政策是许多人关心的问题。“不要说（他们）‘就没有落户的希望了’”。一些特大城市已经探索运用积分制等政策措施解决外地常住人口落户的问题。

他在国务院新闻办举办的新闻发布会上说，严格控制500万以上人口的特大城市人口规模是中国的国情决定：我国人口多，各地经济社会不平衡，大城市的优点明显，聚集了大量的外来人口。这些城市资源环境的压力太大需要减负。

在谈到具有稳定收入来源等条件的农业转移人口落户建议时，他说，这些人落户中小城市“比较现实”，落户特大城市需要申请者保持良好的心态和足够的耐心。

据新华社

亲俄民兵带走乌海军司令

一伙亲俄武装人员19日控制乌克兰海军位于克里米亚的总部基地，并带走海军司令谢尔盖·盖杜克。

路透社评述，克里米亚和俄罗斯签署克里米亚入俄条约后，位于克里米亚的乌克兰军事设施能否和平移交俄方今后将备受关注。

乌克兰代理国防部长伊戈尔·捷纽赫19日告诉媒体记者，即便俄罗斯与克里米亚当局签署了克里米亚入俄条约，但乌克兰部队不打算撤出克里米亚。

身处克里米亚的一名乌克兰军方发言人告诉法新社记者，在克里米亚一个西部港口，亲俄武装人员19日封锁了另一座乌克兰军事基地的门前哨岗。这伙武装人员用拖拉机打开基地大门，与乌克兰士兵对峙。

乌克兰政府18日认定俄罗斯军队开枪，打死一名驻克里米亚的乌克兰士兵。

按乌方的说法，枪击发生在克里米亚首府辛菲罗波尔一个乌克兰军队基地，一名乌方军人伤重不治，另一名乌军人受伤。枪击事件后，乌克兰国防部授权驻克里米亚的乌军士兵可开枪自卫。

黑海半岛克里米亚局势日益紧张之时，美国和俄罗斯19日分别开展军事演习，间接刺激对方神经。

据新华社



转向指令早于最后通话

一名接受马来西亚方面调查汇报的美国官员18日透露，马来西亚航空公司MH370航班机组与地面最后一次通话前，转向飞行的指令已经被输入客机飞行管理系统（FMS）。这意味着，飞行员故意改变航向的推测几乎得到确认。

美国全国广播公司18日也援引多名消息人士的话，报道上述内容。

按照CNN消息人士的说法，几乎可以肯定，输入转向指令的是驾驶舱中某人。但输入这一指令的具体时间眼下无法确认。

《纽约时报》记者迈克尔·施密特认为，如果飞行员的确在同空管通话前就输入转向指令，那表明“他们在说‘晚安’的时候，事情已经在朝另一个方向发展”。

只是，这一新线索依然不足以让失联客机调查提供清晰答案。“就像关于这件事的其他线索一样，我们只知道一点点，”施密特说，“然后我们又产生更多疑问。”

据新华社